Zadania

1. Na czym polegają te zjawiska: a) Efekt stopy procentowej? b) Efekt majątko-wy? c) Co wspólnego mają one z przebiegiem linii zagregowanego popytu, AD? 

2. 

a) Za pomocą symboli przedstaw wypieranie w gospodarce „keynesowskiej”. b) A jak przebiega analogiczny proces w gospodarce „klasycznej”? c) Czy więcej wydatków prywatnych wydatki publiczne wypierają w gospodarce „keynesowskiej”, czy w „klasycznej”? 

3. 

W Hipotecji, której zamknięta gospodarka jest „keynesowska”, konsumpcja równa się: C = 50/P + 0,7(Y, gdzie Y to PKB. Inwestycje wynoszą I = 200 - 750(i, wydatki państwa, G, są równe 200. Popyt na pieniądz równa się MD = 0,8(Y - 2000(i; podaż pieniądza wynosi MS= 800. Ceny, P, są stałe i równe 1. a) Wyprowadź równania linii IS i LM. b) Ustal poziom produkcji, Y, i stopy procentowej, i, odpowiadające równowadze na obu rynkach (wykonaj rysunek). c) O ile wzrosłaby produkcja po zwiększeniu wydatków państwa, G, o 100 (MS się nie zmienia!)? Wykonaj rysunek. 

4. 

W jaki sposób te zdarzenia wpłyną na wielkość planowanych wydatków zagregowanych, AEPL (czy nastąpi przesunięcie się wzdłuż linii zagregowanego popytu, AD, czy też przesunięcia się całej tej linii)? a) Bank centralny obniżył stopę rezerw obowiązkowych. b) Ceny na rynku dóbr nieco się obniżyły. c) Przewidując ciężkie czasy, konsumenci zaczęli więcej oszczędzać. d) Na giełdzie nastąpiła wielomiesięczna hossa. e) Szybki wzrost cen elektryczności doprowadził do przyśpieszenia tempa inflacji. f) Nowy premier prowadzi skrajnie restrykcyjną politykę budżetową.  

5. 

Dlaczego linia krótkookresowej podaży zagregowanej przebiega bardzo płasko? Wyjaśnij, co wspólnego mają z tym: a) „Lepkość” płac? b) Konkurencja? c) Kontrolowanie wielu cen przez państwo? d) Wysokie „koszty zmienianych jadłospisów”? e) Zmiany czasu pracy zatrudnionych w przedsiębiorstwach pracowników (np. zmiany liczby godzin nadliczbowych). 

6. 

Oto rysunek ilustrujący sytuację w gospodarce opisywanej w tym rozdziale. Pa-nuje równowaga w punkcie E1. Wydarzył się negatywny makroekonomiczny szok popytowy. a) Na rysunku pokaż krótkookresowe skutki tego zdarzenia. b) Co do-kładnie sprawi, że w długim okresie linia SAS zmieni położenie? c) Co wspól-nego ma z tym ten fakt, że na rynkach w tej gospodarce panuje konkurencja? 




7. 

Na rysunku pokaż, co stanie się na rynku pracy na skutek następujących zdarzeń. a) Wzrosły ceny dóbr (nominalna płaca jest „lepka”). b) Wzrosły ceny dóbr (nominalna płaca jest „giętka”). c) Ceny d(br się obni(y(y (nominalna płaca jest „lepka”). d) Ceny d(br się obni(y(y (nominalna płaca jest „giętka”). e) Przyjmij, (e produkcyjność pracy jest sta(a i że w długim okresie nominalna płaca zmienia się bez przeszkód; co powiesz o wielkości zatrudnienia i produkcji w tej gospodarce w długim okresie? Jak wygląda tu linia zagregowanej podaży długookresowej?






8. 
Zwolennicy modelu klasycznego są przekonani o „giętkości” cen i prawdziwości „prawa Saya”. a) Co to znaczy? b) Z jakimi założeniami modelu popytowego są sprzeczne te przekonania? c) Co to znaczy „neutralność pieniądza”? Wymyśl przykład sytuacji, w której pieniądz jest „neutralny” i  gospodarka zachowuje się inaczej niż sądzą zwolennicy keynesizmu. d) Co wspólnego ma „giętkość cen” z „neutralnością pieniądza”? 

9. 

W gospodarce „keynesowskiej” w krótkim, a „klasycznej” w długim okresie panuje r(wnowaga. Produkcja potencjalna wynosi 1000, lini( SAS opisuje r(wnanie: P = 1. Restrykcyjna polityka bud(etowa przesuwa lini( AD do po(o(enia AD’: P = -0.005 ( Y+5.5. a) Narysuj t( sytuacj(. Oblicz wielkość produkcji i cen po kr(tkim i d(ugim okresie. b) Dlaczego w d(ugim okresie linia SAS zmienia po(o(enie? c) Sta(a nominalna poda( pieni(dza, MSN jest r(wna 200, a realny popyt na pieni(dz to: MD = 0,5(Y – 1000(i. O ile obniży się stopa procentowa, i, po upływie długiego okresu? d) Co wsp(lnego ma odpowied( na pytanie (c) z zachowaniem produkcji? 

10. 

W gospodarce „keynesowskiej” w krótkim, a „klasycznej” w długim okresie panowa(a r(wnowaga. Produkcja potencjalna wynosi(a 1000, lini( SAS opisywa(o r(wnanie: P = 1, a linię AD równanie: P = -0.005(Y + 6,0. Pod wp(ywem wzrostu wynagrodze( linia SAS w krótkim okresie przesun((a si( do po(o(enia P = 1,25. a) Narysuj t( sytuacj(. Ile wynosi inflacja „na kr(tki okres”? Jak zmieni si( stopa bezrobocia (dzia(a „prawo Okuna”)? b) Sta(a nominalna poda( pieni(dza, MSN wynosi 450, a realny popyt na pieni(dz to: MD = 0,5(Y - 1000(i. O ile wzro(nie stopa procentowa, i, po upływie krótkiego okresu? Co wsp(lnego ma to z zachowaniem produkcji? c) Co stanie si( w d(ugim okresie? Opisz skrajne scenariusze. 

11. 

W gospodarce Hipotecji („keynesowskiej” w kr(tkim, „klasycznej” w d(ugim okresie) panuje r(wnowaga. Produkcja potencjalna wynosi 765, linie AD i SAS opisują równania: P=-0.002(Y+2.7 i P=1,17. Postęp techniczny zwiększył pro-dukcję potencjalną o 11,(1)%. a) Narysuj t( sytuacj( (zaznacz linie: SAS, LAS, AD). Podaj wielkość produkcji i cen w kr(tkim okresie. b) Podaj wielkość pro-dukcji i cen po długim okresie. c) Sta(a nominalna poda( pieni(dza, MSN jest r(w-na 234, a realny popyt na pieni(dz to: MD=0,6(Y–2000(i. O ile punktów procen-towych zmieni się stopa procentowa, i, po upływie długiego okresu? Dlaczego? 

12. 

W gospodarce Hipotecji („keynesowskiej” w kr(tkim, „klasycznej” w d(ugim okresie) panuje r(wnowaga. Produkcja potencjalna wynosi 850, linie AD i SAS opisują równania: P=-0.002(Y+2.7 i P=1. Epidemia zmniejszyła produkcję potencjalną o 10%. a) Narysuj t( sytuacj( (zaznacz linie: SAS, LAS, AD). Podaj wielkość produkcji i cen w kr(tkim okresie. b) Podaj wielkość produkcji i cen po długim okresie. c) Sta(a nominalna poda( pieni(dza, MSN jest r(wna 351, a realny popyt na pieni(dz to: MD=0,6(Y–2000(i. O ile punk-tów procentowych zmieni się stopa procentowa, i, po upływie długiego okresu? Dlaczego? 
13.  

Rysunek dotyczy gospodarki opisywanej w tym rozdziale. Używając oznaczeń z rysunku (np. E1(A(E0), pokaż krótkookresowe i długookresowe skutki tych zdarzeń: a) Wzrost wydatków państwa. b) Zwiększenie się ilości kapitału w przedsiębiorstwach. c) Znaczny wzrost PIT-u. d) Znaczny wzrost VAT-u. e) Wzrost zasiłków dla bezrobotnych. f) Powszechna komputeryzacja i spadek kosztów produkcji. g) „Uwłaszczenie”, czyli rozdanie ludziom majątku państwa (np. mieszkań komunalnych). 



14. 

U schyłku XX w. w Polsce niektórzy przeciwnicy zwiększania wydatków państ-wa i deficytu budżetowego twierdzili, że skutkiem takiej polityki będzie wyłącznie wzrost cen, czyli inflacja. Natomiast niektórzy jej zwolennicy byli zdania, że popyt w Polsce jest zbyt mały i - w zasadzie - wzrost wydatków państwa spowoduje jedynie przyśpieszenie wzrostu gospodarczego i spadek bezrobocia. Opisz ten spór za pomocą modelu AD/AS: a) Zilustruj pogląd przeciwników „zarządzania popytem”. b) A teraz przedstaw stanowisko zwolen-ników takiej polityki gospodarczej. 
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