ZRÓB TO SAM! 

Tak czy nie? 

Czy te opinie są prawdziwe, czy fałszywe? Odpowiedzi uzasadnij. 

1. 

Przyczyną, która sprawia, że niekiedy linia podaży pracy „zawraca” jest to, że dla niektórych pracowników czas wolny stanowi dobro luksusowe. 

2. 

Co prawda płaca minimalna powoduje wzrost wynagrodzeń osób najuboższych, lecz pod jej wpływem maleje zatrudnienie i rośnie bezrobocie. 

3. 

Należy zakazać strajków. Przecież strajki powodują ogromne marnotrawstwo czasu, czyli - nieefektywność. 

4. 

Źle opłacani pracownicy – np. niewykwalifikowani robotnicy budowlani – pra-cują w złych warunkach, co zaprzecza idei „wyrównawczego zróznicowa-nia płac”. 

5. 

Stosunkowo niskie (w porównaniu np. z Niemcami) płace w Polsce odzwier-ciedlają względnie niską produkcyjność pracy Polaków. 

6. 

Kobiety rodzą dzieci i odchodzą z pracy; nic dziwnego, że pracodawcy wolą zatrudniać mężczyzn; to nie ma nic wspólnego z dyskryminacją. 

7.  

Nie ma żadnego usprawiedliwienia dla krociowych zysków właścicieli fabryk! Ich istnienie równoznaczne jest z wyzyskiem pracowników. 

8.

Dziedziczenie kapitału ludzkiego (inaczej niż kapitału rzeczowego) jest zwykle opodatkowane. 

Zadania

1. 

a) Nazwom w tablicy przyporządkuj czynniki produkcji (wykorzystaj drugi wiersz tablicy): (i) Działka budowlana w centrum Gdańska. (ii) Obrabiarka. (iii) Usługi nauczyciela. b) A teraz rodzajom czynników produkcji przypo-rządkuj ich wynagrodzenia (wykorzystaj trzeci wiersz tablicy): (i) Honora-rium autora podręcznika. (ii) Opłata za wynajęcie hali fabrycznej. (iii) Op-łata za dzierżawienie 10 ha pola. 
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Panuje konkurencja doskonała, tablica pokazuje zależność ilości zużywanej pracy i wielkości pro-dukcji w przedsiębiorstwie. Cena dobra, P, wyno-si 2, a płaca, W - 5. Oblicz: a) Krańcowy produkt pracowników, MP. b) Przychód krańcowy z pra-cy, MRP. c) Ile wynosi zapotrzebowanie na pra-cę? d) Jak zmieni się zapotrzebowanie na pracę na skutek: (i) Wzrostu płacy do 7. (ii)  Wzrostu ceny dobra o połowę. (iii) Podwojenia się produkcyjności pracy, MP. (Uwaga! Te zdarzenia nie zależą od siebie). 

3. 

Za(((my, (e Sejm zadecydowa(, (e dzieci w ((obkach, przedszkolach i szko-(ach b(d( za darmo dostawa( szklank( mleka dziennie. a) Jak s(dzisz, jak wp(ynie to na popyt na mleko, cen( mleka i wielkość obrotów na rynku mle-ka? Wykonaj odpowiedni rysunek. b) Jak w takiej sytuacji zmieni si( war-to(( kra(cowego produktu jednostki kapita(u zatrudnionego przy produkcji mleka? c) Na rysunku pokaż, jak w takiej sytuacji zmieni si( popyt na byd(o mleczne i cena byd(a mlecznego? d) Co to znaczy, (e popyt na czynnik produkcji ma charakter „pochodny” w stosunku do popytu na rynku dobra? 

3. a) 

Linia popytu na mleko przesunie si( w prawo z położenia DM do położenia DM’. Dla poszczeg(lnych cen zapotrzebowanie na mleko zwi(kszy si(. Efektem tego pozytywnego szoku popytowego będzie wzrost ceny mleka i wielkości obrotów mlekiem, odpowiednio z PM do PM’ i z QM do QM’ (zob. rysunek). 
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b) 

Wzrost ceny mleka, spowodowany zwi(kszeniem si( popytu, sprawi, (e warto(( kra(cowego produktu jednostki kapita(u zatrudnionego przy produkcji mleka się zwi(kszy. Przecież stanowi ona iloczyn krańcowego produktu kapitału i ceny wy-twarzanego produktu, która się podnosi. 

c) 

Byd(o mleczne jest jedn( z odmian kapita(u stosowanego do produkcji mleka. Wzrost warto(ci kra(cowego produktu jednostki kapita(u spowoduje zwi(kszenie si( zapotrzebowania na kapita(. Linia popytu na krowy przesunie si( w prawo z położenie DK do położenia DK’ (zob. rysunek). Zapotrzebowanie na krowy i cena kr(w zwi(kszą si(, odpowiednio, z QK do QK’ i z PK do PK’. 
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d)  

Oznacza to, (e wielko(( popytu na czynnik zale(y od wielko(ci popytu na dobro wytwarzane za pomoc( tego czynnika. 

4. 

a) Podaj treść „złotej reguły” („reguły wielkości krańcowych”) z rozdziału pt. Producent. b) Co w tym rozdziale jest odpowiednikiem kosztu krańcowego, MC? c) A teraz wskaż odpowiednik utargu krańcowego, MR. d) Czy reguła: „MC=MR” rządzi decyzją przedsiębiorstw o skali wykorzystania czynników produkcji? Odpowiedź uzasadnij.  

5. 
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Oto wycinek funkcji produkcji firmy wolnokonku-rencyjnej (L to praca, a C - kapitał). Stała cena produktu wynosi 4,0000001. Praca kosztuje 1, a ka-pitał 2. a) Dla poszczególnych wielkości produkcji oblicz koszt całkowity, TC, i krańcowy, MC. b) Ile zostanie wyprodukowane? c) Teraz ceny zasobów wynoszą 1 i 3. Ile wynosi nowa wielkość produkcji? d) Wskaż: (i) Efekt substytucji zasobów. (ii) Efekt zmiany podaży.  

5. a) 

Tablica poniżej zawierają niezbędne obliczenia. (Liczby pisane kursywą dotyczą sytuacji po zmianie cen pracy i  kapitału z 1 i 2 na 1 i 3). 
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Q – wielkość produkcji; L – nakład pracy; C – nakład kapitału; 

CL – koszt pracy; CC – koszt kapitału; TC – koszt całkowity; 

MC – koszt krańcowy. 

b) 

Wielkość produkcji przy cenach pracy i kapitału równych 1 i 2 wynosi 16 (dla większej produkcji koszt krańcowy, MC, równy 4 przewyższy stały utarg krań-cowy, P = MR, wynoszący 4,0000001). 

c) 

Po podwyżce ceny kapitału zmienia się koszt całkowity produkcji 15 i 16 jed-nostek. W obu przypadkach opłacalna okazuje się zmiana metod produkcji. Przy nowym poziomie kosztu krańcowego produkcja maleje do 15 jednostek. 

d) 

Dla wielkości produkcji 15 i 16 zmiana ceny kapitału zachęca do zmiany metody produkcji z drugiej na pierwszą. Występuje efekt substytucji zasobów, który – w tym przypadku – polega na zastępowaniu drożejącego kapitału pracą. Konkretnie: dla wielkości produkcji 15 zapotrzebowanie na taniejącą pracę wzrasta z 2 do 4,5, zaś zapotrzebowanie na drożejący kapitał maleje z 6 do 5; natomiast dla wielkości produkcji 16 zapotrzebowanie na pracę wzrasta z 4 do 8, zaś na kapitał maleje z 7 do 5,5. 

Efekt zmiany podaży polega na wzroście kosztów produkcji i wywołanym nim spadku produkcji, który powoduje spadek zapotrzebowania na czynniki produkcji. Rzeczywiście, po zmianie ceny kapitału rośnie zarówno koszt całkowi-ty produkcji, jak i jej koszt krańcowy. Produkcja spada do 15, co powoduje zmniejszenie się popytu na pracę i kapitał, i to niezależnie od metody produkcji. Konkretnie: kiedy stosowana jest 1. metoda produkcji spadek produkcji z 16 do 15 powoduje zmniejszenie się zapotrzebowania na pracę z 8 do 4,5, zaś na kapitał z 5,5 do 5. Przy 2. metodzie produkcji zapotrzebowanie na te zasoby zmniejsza się – odpowiednio – z 4 do 2 i z 7 do 6 jednostek.

6. 

Firma oferuje dwa systemy wynagradzania: (A) Najpierw płaca jest względ-nie niska, po kilku latach zaczyna wzrastać, aby wreszcie znacznie prze-wyższyć płace „u konkurencji”. (B) Od początku płaca jest wysoka, lecz – w miarę upływu czasu - rośnie wolno. Zaktualizowana wartość wypłat w obu systemach jest równa. a) Jeden pracownik akceptuje schemat (A), drugi – (B). Który zamierza na dłużej związać się z tą firmą? b) Który system zmniejsza niebezpieczeństwo „wyłudzenia” przez pracownika szkolenia za-wodowego (pracownik uczestniczy w kosztownym szkoleniu, po czym od-chodzi z pracy)? Dlaczego? c) Czy posłużenie się tymi systemami może ułat-wić niedyskryminowanie kobiet.   

7. 

Panuje konkurencja doskonała. Przychód krańcowy z zasobu jest równy MRP*;  cena zasobu wynosi P*; P* < MRP*. Podaż zasobu jest doskonale elastyczna. a) Co zrobią przedsiębiorstwa? Pokaż to na rysunku. b) Teraz podaż jest sztywna. Jak tym razem zachowają się firmy? Wykonaj rysunek. c) Czy w sytuacji z podpunktu (a) przychód krańcowy z zasobu wpływa na poziom dochodów jego właścicieli? Dlaczego? d) Czy w sytuacji z podpunktu (b) przychód krańcowy z zasobu wpływa na poziom dochodów jego właś-cicieli? Dlaczego? 

7. a) 

Przedsiębiorstwa będą zwiększać zatrudnienie zasobu o kolejne jednostki (zob. rysunek). Przecież jest to dla nich opłacalne, bo korzyść (MRP*) jest większa od nakładu (P*), co sprawia, że zysk zwiększa się. W rezultacie przychód krańcowy, MRP*, z zasobu zrówna się z ceną jego jednostki, P*. Na rysunku dochodzi do tego w punkcie B, po wzroście zatrudnienia zasobu z FA do FB. 
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b) Przedsiębiorstwa będą rywalizować o ograniczoną ilość zasobu, płacąc zań co-raz więcej (zob. rysunek). W efekcie cena jednostki zasobu, P*, zacznie wzrastać, aż wreszcie w punkcie A na rysunku poniżej cena zasobu zrówna się z przycho-dem krańcowym z zasobu, MRP*. 
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c) 

Tak. W sytuacji opisanej w podpunkcie (a), kiedy przychód krańcowy z zasobu jest wyższy od ceny zasobu, rynek powoduje zwiększenie się wykorzystywanej ilości zasobu. W efekcie rosną dochody właścicieli zasobu. 

d) 

Tak. Tym razem „siły rynkowe” powodują wzrost ceny zasobu. Skutkiem jest - znowu – wzrost dochodów właścicieli zasobu. 
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Monopsonista może wynająć 1 porcję pracy z 1 zł, a za następne musi płacić każdorazo-wo o 1 zł więcej. Rynek gotowego dobra jest konkurencyjny, cena wynosi 4. Jedna porcja pracy wytwarza jednostkę dobra. a) Dla pierwszych 4 porcji pracy wypełnij tablicę obok. b) Dlaczego linie podaży pracy, SL, i krańcowego kosztu pracy, MCL, się nie pokrywają? c) Ile wyniesie płaca, W, i zatrudnienie, L? Dlaczego? d) Ile wyniesie zatrudnienie i płaca po wprowadzeniu przez państwo płacy mini-malnej równej 3? 

9. 

Państwo wprowadza ulgi podatkowe dla inwestorów (podatek płacony przez firmę jest pomniejszany o połowę kosztu inwestycji). a) Na rysunku pokaż, jak zmienia się położenie punktu równowagi na rynku dóbr kapitałowych. b) Jak zmieni się cena dóbr kapitałowych i wielkość inwestycji? c) A teraz na osobnym rysunku pokaż skutki tych zdarzeń dla rynku usług kapitału. Co powiesz o cenie usług kapitału i skali handlu? 

10. 
Przedsiębiorstwo wykorzystuje dwa czynniki produkcji: pracę, L, i kapitał, C. W jest stawką płacy, a P ceną produkowanego dobra. Wielkość produkcji wynosi Q. W krótkim okresie kapitał jest czynnikiem stałym, jego cena wy-nosi 2 tys. za jednostkę. Tabela opisuje sytuację tej firmy (praca jest czynni-kiem zmiennym): 

	L (tys.)
	W
	P
	Q (tys.)

	1
	1
	2
	5

	2
	2
	2
	9

	3
	3
	2
	12

	4
	4
	2
	14

	5
	5
	2
	15


a) Jaką formę ma rynek: (i) produkowanego przez tę firmę dobra? (ii) zuży-wanego przez tę firmę czynnika produkcji? b) Czy działa tu prawo maleją-cych przychodów? Dlaczego? c) Ile wynosi zatrudnienie w stanie równowagi? d) Ile kapitału zużywa ta firma, jeśli w stanie równowagi jej zysk równa się 9 tys.? 
11. 

Pokaż na rysunku, ile czynnika zużywa fir-ma, która: a) kupuje czynnik i sprzedaje pro-dukt na rynkach konkurencji doskonałej; b) jest monopolem, który działa na wolno-konkurencyjnym rynku czynnika; c) jest monopsonem i sprzedaje produkt na rynku konkurencji doskonałej; d) jest jednocześ-nie monopolem i monopsonem. Jak mono-polizacja i monopsonizacja wpływają na za-potrzebowanie na czynniki produkcji? 

11. a) QD. 

b) 
QB. 

c) 
QC. 

d) 
QA. 

e) 
Zarówno monopolizacja, jak i monopsonizacja zmniejszają zapotrzebowanie przedsiębiorstw na czynniki. 

12. 

a) Rower jest kapitałem rzeczowym.  Czy wynagrodzenie właściciela wypoży-czalni rowerów zawiera dużo, czy mało renty ekonomicznej? Wyjaśnij to po-sługując się odpowiednim rysunkiem. b) Doda jest sławną piosenkarką. Czy wynagrodzenie Dody zawiera dużo, czy mało renty ekonomicznej? Wyjaśnij to posługując się odpowiednim rysunkiem. 

13. 
Rysunek przedstawia rynek pracy, L, pewnego pracownika. a) Wskaż pole odpowiadające rencie ekonomicznej. b) Wskaż dochody transferowe. c) Państwo opodatkowało kwotowo rentę osiąganą przez tego pracownika. Stawka podatku wynosi EB. Wskaż obszar odpowiadający dochodowi ut-raconemu przez tego pracownika po wprowa-dzenia tego podatku. (Wskazówka: Pamiętasz rozdział pt. Rynek i wpływ podatku od sprzedaży na handel kawiorem?). d) Jak zmieniła się ofero-wana ilość pracy? 
13. a)  W*EAB. 

b) 0ABL*.

c) W*ECB. 
Przecież linia podaży pracy jest pionowa (zob. linia SL na rysunku), co powoduje, że skutkiem wprowadzenia podatku nie jest wzrost płacy płaconej przez praco-dawców, lecz wyłącznie zmniejszenie się płacy otrzymywanej przez pracobiorcę. W rozdziale pt. Rynek było inaczej, ponieważ linia podaży nie przebiegała piono-wo.
d) 
Nie zmieniła się, co oznacza również, że nie zmalała nadwyżka całkowita. (W rozdziale pt. Rynek było inaczej, ponieważ linia podaży nie przebiegała pionowo).
14. 

a) Jaki rodzaj wynagrodzenia właścicieli zasobów na pewno zmieni się na skutek tych zdarzeń? (i) Blokując drogi, związki zawodowe wymusiły dotacje dla kopalń. (ii) Inżynierowie z firmy E-Power skonstruowali superwydajne ogniwo elektryczne, więc ich baterie sprzedają się znakomicie. (iii) Jedyny producent żelatyny w kraju przekupił urzędnika, który wprowadził wysokie cło na import żelatyny. (iv) Na obrzeżach stolicy powstało miasteczko hiper-marketów, a grunty wokół niego podrożały o 5000%. b) Czy te zmiany dochodów są sprawiedliwe? Posłuż się kryterium „każdemu wedle wyników jego pracy”. c) Czy potrafisz zaproponować, Twoim zdaniem lepsze, kryte-rium oceny? 
15.  

a) Na czym polega „alokacyjna funkcja”: (i) wynagrodzenia za pracę? (ii) zysku przedsiębiorcy? Podaj „polskie” przykłady wpływu wynagrodzenia pracy i kapitału na rozdysponowanie tych zasobów między różne zastosowa-nia w gospodarce. b) Pamiętasz ideę „gospodarki, która zachowuje się jak słonecznik”? Co wspólnego z tą ideą ma „alokacyjna funkcja wynagrodzenia czynników”? c) Czy renta ekonomiczna także spełnia funkcję alokacyjną? (Wskazówka: pomyśl o „pogoni za rentą”). 
15. a) (i) 

Wysokość płacy informuje pracowników o opłacalności różnych rodzajów pracy. W rezultacie chętni do pracy kierują się do tych gałęzi gospodarki, w których jest największe zapotrzebowanie na pracę. 


Na przykład, po 1990 r. w Polsce wysokie płace ekonomistów  i prawni-ków spowodowały, że wielu młodych ludzi zdecydowało się studiować ekono-mię, a nie np. oceanografię. W rezultacie po kilku latach na rynku pracy przestało brakować bankowców, specjalistów od marketingu, maklerów itp. 

(ii) 

Wysokość zysku informuje pracowników o opłacalności podejmowania produk-cji w różnych gałęziach gospodarki. W rezultacie produkowane są te dobra, za które chcą płacić nabywcy.


Na przykład, wysokie zyski wydawców książek spowodowały, że w la-tach dziewięćdziesiątych w Polsce wiele przedsiębiorstw zajęło się działalnością wydawniczą. W rezultacie w księgarniach pojawiło się bardzo wiele pięknie wy-danych książek. 

b) 

„Alokacyjna funkcja wynagrodzenia czynników” sprawia, ze zasoby trafiają do tych gałęzi, na których produkty ludzie głosują pieniędzmi na rynku. W efekcie „gospodarka zachowuje się jak słonecznik”. 

c) 

Renta ekonomiczna spełnia funkcję alokacyjną w ograniczonym stop-niu. Wszak ilość zasobu, którego właściciel otrzymuje rentę ekonomiczną, jest – z definicji - silnie ograniczona. Jednak wysokość renty uzyskiwanej przez właści-ciela zależnie od zastosowania ziemi wpływa na rozdysponowanie ziemi pomię-dzy różne zastosowania (rolnicze, budowlane itp.). Na przykład, kiedy cena dzia-łek rekreacyjnych rośnie, właściciele „odrolniają” rolniczą ziemię na Mazurach i sprzedają ją mieszczuchom ze Stolicy.

Zauważmy także, że w bardzo długim okresie królewskie honoraria gwiaz-dorów sportu i estrady zachęcają młodych ludzi do prób naśladowania ich karier. Na przykład, renta ekonomiczna, która stanowi lwią część wynagrodzenia An-drzeja Gołoty, skłoni wielu do spróbowania swoich sił w sporcie zawodowym. Dzięki temu polscy kibice zapewne będą mieli komu kibicwać za kilka (kilkanaś-cie?) lat. 

16. 

Państwo przymusowo wykupiło, po średnich cenach rynkowych, ziemię na trasie autostrady, kiedy zaś pod stolicą rosły hipermarkety, właściciele grun-tów w tej okolicy zarobili krocie. a) Jak w krótkim okresie zmieni się ofero-wana ilość ziemi po wysokim opodatkowaniu jej sprzedaży (pokaż to na ry-sunku, załóż konkurencyjność tego rynku)? b) Czy ma to jakieś znaczenie dla sporu o zasadność wysokiego opodatkowania dochodów z renty? c) Czy państwo zawsze traktuje dochód z renty ekonomicznej tak samo? d) Dlaczego tak jest? 

Test

Plusami i minusami oznacz prawdziwe i fałszywe warianty odpowiedzi. 

1. Efekt substytucji zasobów: 

A. Ma zawsze taki sam kierunek jak efekt zmiany podaży. 

B. Dotyczy krótkiego okresu. 

C. Ma zawsze odwrotny kierunek jak efekt zmiany podazy.

D. Dotyczy długiego okresu. 

2. Przyczyną szoku podażowego na rynku pracy w przemy(le tytoniowym okaże sie zapewne:

A. Wzrost płac pracowników zatrudnionych w tej gałęzi gospodarki. 

B. Decyzja o wysokiej podwyżce stawki akcyzy na wyroby tytoniowe. 

C. Rz(d zni(s( zakaz zatrudniania obcokrajowc(w, kt(rzy do niedawna stanowili połowę zatrudnionych w przemy(le tytoniowym. 

D. Skuteczna kampania antynikotynowa organizacji pozarządowych.

3. 

Zwykle pozytywny szok popytowy na rynku usług kapitałowych powoduje: 

A. Zwiększenie się inwestycji brutto. 

B. Zmniejszenie się cen na rynku dóbr kapitałowych. 

C. Wzrost cen usług dóbr kapitałowych. 

D. Wzrost cen dóbr kapitałowych. 

4. 

Wyr(wnawcze r((nicowanie p(ac: 

A. Polega na zmniejszaniu przez pa(stwo różnic płac (np. podatkami i zasi(kami). 

B. Ułatwia znalezienie chętnych do pracy w niebezpiecznych warunkach (np. na platformach wiertniczych na Morzu Północnym). 

C. Jest formą rekompensaty dla osób dyskryminowanych na rynku pracy. 

D. Sprawia, że zwykle pielęgniarki zarabiają mniej od lekarzy zatrudnionych w tym samym szpitalu. 

5. 

Firma, która jest jednocześnie monopolem na rynku wytwarzanego produktu i monopsonem na rynku pracy, zwi(ksza zatrudnienie a( do momentu kiedy:  

A. Kra(cowy przychód z pracy staje si( mniejszy od p(acy.

B. Kra(cowy przychód z pracy staje si( mniejszy od krańcowego kosztu zasobu. 

C. Kra(cowy przychód z pracy przestaje si( zwi(ksza(. 

D. Koszt kra(cowy produkcji zr(wnuje si( z utargiem kra(cowym. 

6. 

Zysk:  

A. Sprawia, że gospodarka rynkowa przypomina słonecznik. 

B. Powstaje m. in. w wyniku pogoni za rentą. 

C. Powstaje m. in. w wyniku niedoskonałości konkurencji. 

D. W gospodarce rynkowej sprzyja właściwej alokacji zasobów. 

7. Formą  pogoni za rentą mogą się okazać następujące zjawiska: 

A. Telewizyjny prezenter wychodzi ze skóry, żeby jak najdłużej być „na wizji”. B. Jedna z dwóch stacji radiowych w mieście działa na rzecz odebrania licencji konkurentowi. 

C. Rektor Hipotecjan wydał wystawny bankiet dla dziennikarzy, piszących o ryn-ku usług edukacyjnych. 

D. Dentyści wymusili zmniejszenie liczby miejsc na studiach stomatologicznych (tzw. numerus clausus). 

8. Renta ekonomiczna:  

A. Może stanowić wynagrodzenie pracy.                     

B. Może stanowić wynagrodzenie kapitału rzeczowego.           

C. Może być mniejsza od dochodów transferowych. 

D. Nie może pełnić funkcji alokacyjnej. 
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