Studium to zostało napisane przez dr. Bogusława Czarnego ze Szkoły Głów-nej Handlowej w Warszawie

---------------------------------------------------------------------------------------------------

„Podatek powoduje przesunięcie się punktu równowagi rynkowej (...). Skala handlu zmniejsza się z Q* do Q1. Cena płacona przez nabywców wzrasta z P* do P1.” 

B. Czarny, R. Rapacki, Podstawy ekonomii, Warszawa 2002. 
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Jak działa podatek?

Pamiętacie rozdział pt. Rynek? Na osi pionowej wykresu mierzymy cenę płaconą przez nabywcę (cena brutto, PB), a nie przez sprzedawcę (cena netto, PN). Sprze-dawcy dostarczą na rynek tyle samo, co przed wprowadzeniem podatku od sprzedaży (kwotowego), pod warunkiem, że nabywcy zapłacą „starą” cenę plus podatek. 













Na przykład, na rysunku obok przed wprowadzeniem podatku, przy cenie  P2  sprzedawcy oferowali nabywcom ilość Q1. Po wprowadzeniu podatku sprze-dawcy będą nadal oferować Q1,  jeśli  w dalszym ciągu za jednostkę towaru otrzy-mywać będą P2, czyli jeśli nabywcy zapłacą (P2 + stała, a nie stanowiąca odsetek ceny, stawka podatku), tzn. P1. W efekcie cała linia podaży wędruje w g(rę o od-cinek odpowiadający stawce podatku. Przy danej ilości zaoferowanej sprzedaw-cy dostają  „na rękę” tyle, co przed wprowadzeniem podatku. 


Oto wnioski: kiedy na pewnym rynku państwo wprowadza podatek od sprzedaży, punkt rownowagi rynkowej sie przesuwa (na rysunku wyżej z położenia E do położenia E1). Cena dla nabywcy rosnie z P* do P1. Cena dla sprzedawcy maleje z P* do P2. Zmniejsza się będąca przedmiotem handlu ilość towaru (z Q* do Q1). 


Jak widać, przy „normalnej” (ujemnie nachylonej) linii popytu sprzedaw-com nie udaje się – zwykle – przerzucić całego ciężaru opodatkowania na nabyw-ców. Przecież przed wzrostem ceny  nabywcy bronią się, zmniejszając zapotrze-bowanie. Powstała w ten sposób nadwyżka oferty nad zapotrzebowaniem zmusza sprzedawcow do zaakceptowania spadku otrzymywanej ceny. 

* * *
Stawka akcyzy (śrdw. łac. accisia - podatek) w Polsce w końcu lat dziewięćdzie-siątych XX w. była - zależnie od tego, jakiego dobra dotyczyła - albo konkretną kwotą albo odsetkiem ceny. W przypadku paliw silnikowych chodziło o kwotę. Poziom stawki akcyzy określał Minister Finans(w. Na przykład, w czerwcu, a także w końcu października 1998 r. Minister Finans(w podni(sł stawki akcyzy ustalone w styczniu.
 W rezultacie, np. akcyza ukryta w cenie etyliny 94 oraz ben-zyn bezołowiowych wzrosła z - odpowiednio - 1129 zł /t do 1182 zł/t i 1209 zł/t oraz z 1040 zł/t do 1092 zł/t i 1118 zł/t. Przeczytaj komentarze prasowe dotyczące tych zdarzeń. 

* * * 
„Zazwyczaj wzrost podatku akcyzowego powodował, że producenci i importerzy automatycznie podnosili swoje ceny o wysokość wzrostu tego podatku. Jedynym wyjątkiem był luty tego roku, gdy podwyżka cen paliw stanowiła ok. 80 proc. podwyżki podatku. Stało się tak jednak tylko dlatego, że ceny ropy na rynkach światowych były wtedy bardzo niskie. 


Ministerstwo Finans(w twierdzi, że najwięksi krajowi producenci (Petro-chemia Płock i Rafineria Gda(ska) obiecali nie podnosić cen swoich produkt(w. (...) Rzecznik prasowy Petrochemii Płock SA (...) uważa, że wzrost akcyzy nie będzie powodem do podniesienia cen. Może nim być natomiast wzrost kursu dolara lub ceny ropy naftowej na świecie.”

Artur Morka, Danina tylko jeden raz, Rzeczpospolita, nr 152, 1998 r. (1 lipca 1998 r.) 


„Od dziś o ponad 20 zł na tonie rosną stawki podatku akcyzowego pła-conego w cenie paliw silnikowych. (...) Zwiększenie stawek podatku akcyzowego może, ale nie musi, spowodować podwyżkę ceny paliw o ok. 2 grosze na litrze. 


Ministerstwo Finans(w zdecydowało się na podniesienie stawek podatku akcyzowego o 4-27 zł na tonie paliwa. O 4 zł/t wzrosła stawka akcyzy w odnie-sieniu do oleju napędowego z zawartością siarki od 0,05 do 0,2 proc. Stawki do-tyczące pozostałych olej(w napędowych zwiększyły się o 24 z(/t, benzyny bez-ołowiowej - o 26 zł/t, a etyliny 94 - o 27 zł/t. (...) 


Podwyżka zapewne nie dotknie klient(w indywidualnych, kt(rzy przy-zwyczaili się już do tego, że ceny na stacjach benzynowych r((nią się  od siebie o kilka groszy - uważa Witold Ozimski z Biura Maklerskiego Reflex w Łodzi. 


Według niego, cz(ść producent(w i importer(w może się  zdecydować na utrzymanie dotychczasowych cen. Przemawia za tym fakt, że obecnie ceny ropy na rynku światowym są bardzo niskie, ustabilizował się  te( kurs złotego w sto-sunku do dolara. Obecnie baryłka ropy Brent kosztuje ok. 13 USD. (...) 


Trzeba jednak pamietać, że gdyby ceny ropy powr(ciły do poziomu z paź-dziernika 1997 r. - ok. 20 USD za baryłkę - wtedy paliwo na stacjach benzyno-wych gwałtownie podrożeje.” 

Artur Morka, Ceny o dwa grosze w g(rę, Rzeczpospolita, nr 252, 1998 r. (27 października 1998 r.) 

A teraz... 

ODPOWIEDZ NA NASTĘPUJ(CE PYTANIA! 

1. 

Czy akcyza jest w Polsce podatkiem kwotowym? 

2. 

Jaki wpływ - ceteris paribus - wywarłoby znaczne zwiększenie akcyzy na ceny benzyny na stacjach benzynowych? Zastosuj wyniki analizy działania podatku kwotowego z rozdziału pt. Rynek. 

3. 

Dlaczego zatem - zwykle - producentom benzyny w Polsce w 1998 r. udawało się  przerzucić na nabywc(w prawie cały cię(ar spowodowany podwyżką akcyzy? 

4. 

Dopuść zmienność dolarowych cen ropy na świecie. Czy Twoja odpowiedź na pytanie 2 zmieni się ? 

5. 

A jakie znaczenie mają tu ewentualne zmiany kursu złotego? 

6. 

Postaw kropkę nad i! Dlaczego jesienią 1998 r., po kolejnej podwyżce, cytowani przez dziennikarza eksperci twierdzili, że „zwiększenie stawek podatku akcyzo-wego może, ale nie musi, spowodować podwyżkę ceny paliwa” na stacjach ben-zynowych? 

DLA NAUCZYCIELA:
1. 

Czy akcyza jest w Polsce podatkiem kwotowym? 

1. 

To zależy od konkretnego dobra. W przypadku paliw silnikowych akcyza jest po-datkiem kwotowym, ponieważ jej stawka określona została przez Ministra Finan-s(w jako stała (niezależnie od poziomu ceny) kwota. Natomiast w przypadku napoj(w alkoholowych stawka akcyzy jest wyrażona w procentach. 

2. 

Jaki wpływ - ceteris paribus - wywiera znaczne zwiększenie akcyzy na ceny benzyny na stacjach benzynowych? Zastosuj wyniki analizy działania podat-ku kwotowego z rozdziału pt. Rynek. 

2. 

Zgodnie z wynikami naszej analizy w takiej sytuacji zwiększenie akcyzy powinno wpłynąć na cenę benzyny na stacjach benzynowych w spos(b, kt(ry opisaliśmy w rozdziale pt. Rynek. Cena benzyny powinna wzrosnąć, lecz o mniej ni( wyniosła podwyżka akcyzy, a zapotrzebowanie na benzynę powinno się zmniejszyć.

3. 

Dlaczego zatem - zwykle - producentom benzyny w Polsce w 1998 r. udawało się  przerzucić na nabywc(w prawie cały ciężar spowodowany podwyżką ak-cyzy? 

3. 

Po pierwsze, produkcja benzyn jest silnie skoncentrowana, co powoduje, że kon-kurencja cenowa między producentami nie jest intensywna. W takiej sytuacji jest mało prawdopodobne, aby podwyższająca cenę rafineria była zmuszona konkuro-wać z innymi rafineriami, kt(re nie podnoszą ceny. Przecież na rynku działa tylko kilka wielkich rafinerii. Tymczasem nasza podręcznikowa analiza dotyczyła ryn-ku konkurencyjnego, czyli takiego, na którym działa bardzo wielu (np. dwustu) producentów. 

Po drugie, popyt na benzynę był w Polsce jesienią 1998 r. mało elastycz-ny. Wszak benzyna jest dobrem, kt(re nie ma bliskich substytut(w. W efekcie producenci (sprzedawcy) byli w stanie stosunkowo łatwo przerzucić całą podwyż-kę podatku na nabywców. 

4. 

Dopuść zmienność dolarowych cen ropy na świecie. Czy Twoja odpowiedź na pytanie 2 się zmieni? 

4. 

W tej sytuacji zwiększenie akcyzy może zostać w pełni skompensowane spad-kiem ceny ropy. W takiej sytuacji zysk producenta się nie zmniejsza,  mimo pod-niesienia podatku. W rezultacie ceny benzyny na stacjach benzynowych mogą (choć nie muszą) pozostać stałe. (Wiele zależy od stosunku wzrostu akcyzy i spadku cen. 

5. 

A jakie znaczenie mają tu ewentualne zmiany kursu złotego? 

5. 

Odpowiedż jest podobna: tym razem wzmocnienie kursu złotego (np. spadek kur-su z 3,9 zł/dol. do 3,5 zł/dol.) - przy stałej dolarowej cenie ropy - powoduje ob-niżkę złotowej ceny ropy naftowej kupowanej na rynkach światowych. Obniżka ta może skompesować zwiększenie akcyzy. 

6. 

Postaw kropkę nad i! Dlaczego jesienią 1998 r., po kolejnej podwyżce akcyzy, cytowani przez dziennikarza eksperci twierdzili, że „zwiększenie stawek po-datku akcyzowego może, ale nie musi, spowodować podwyżkę ceny paliwa” na stacjach benzynowych? 

6. 

Przyczyną była niepewność, co do zachowania cen ropy na rynkach światowych i kursu złotego. Ich zmiany mogły spowodować, że – z punktu widzenia producen-tów benzyn - podwyżka akcyzy zostanie skompensowana (w całości lub częś-ciowo) zmianami światowych cen ropy i (lub) zmianami kursu dolara. W efekcie, mimo wzrostu stawki podatku, w takiej sytuacji mogłoby nie dojść do podwyżek ceny benzyny na stacjach benzynowych. 
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podatku. 








�Zob. Dziennik Ustaw z 8 stycznia 1998 r., nr 2, poz. 3, Rozporządzenie Ministra Finans(w w sprawie podatku akcyzowego, §1 z zał. 1, s. 121 i 127 oraz Dz. U. nr 80, poz. 519 i  Dz. U. nr 129, poz. 85). 
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