KRÓTKO MÓWIĄC...

Badając kr(tkookresowe wahania PKB, twórcy popytowego modelu gospodarki zak(adają, (e ceny s( sta(e, a możliwości produkcyjne nie wykorzystane. 


Kr(tkookresowa r(wnowaga w gospodarce powstaje, kiedy firmy wytwa-rzają tyle d(br, ile wszyscy chc( kupi( (natomiast w stanie nier(wnowagi produ-cenci produkują mniej lub więcej). Rzeczywista wielko(( produkcji może się wtedy różnić od wielkości produkcji potencjalnej, której odpowiada całkowite wykorzystanie mocy produkcyjnych. 


W gospodarce zamkniętej bez pa(stwa planowane zagregowane wydatki składają się z wydatków konsument(w i wydatków prywatnych inwestor(w. Fun-kcja konsumpcji, Cpl = KSK. Y + Ca, pokazuje zale(no(( planowanej konsumpcji, Cpl, od PKB. Kra(cowa sk(onno(( do konsumpcji, KSK, okre(la, jak( cz((( kolej-nej z(ot(wki dochodu do dyspozycji konsumenci przeznaczaj( na zwi(kszenie konsumpcji. Z kolei autonomiczny popyt konsumpcyjny, Ca, to niezale(na od do-chodu, Y, sta(a wielko(( konsumpcji.

Funkcja oszcz(dno(ci: Spl = KSO.Y – Ca opisuje zale(no(( planowanych oszcz(dno(ci, Spl, od PKB. Kra(cowa sk(onno(( do oszcz(dzania, KSO, infor-muje, jak( cz((( dodatkowej z(ot(wki dochodu do dyspozycji konsumenci chcą zaoszcz(dzić (KSK + KSO = 1). 


Natomiast planowane prywatne inwestycje, Ipl, są w naszym modelu autonomiczne i nie zale(ą od PKB. W odróżnieniu od wydatków konsumpcyjnych wydatki inwestycyjne znacznie zmieniają się z okresu na okres. 


W stanie r(wnowagi planowane zagregowane wydatki, AE​pl, czyli suma planowanej konsumpcji i inwestycji, r(wnają si( warto(ci produkcji, Y, czyli także dochodom w(a(cicieli czynników produkcji. Dochody te mog( zostać skon-sumowane lub zaoszcz(dzone. Wobec tego w stanie r(wnowagi planowane osz-cz(dno(ci zr(wnuj( si( z planowanymi inwestycjami. W stanie nier(wnowagi r(wno(( ta nie zachodzi, ponieważ planowane zagregowane wydatki, AEpl, nie r(wnają si( produkcji, Y. 


Natomiast rzeczywiste oszcz(dno(ci (odpływy) zawsze - zar(wno w stanie r(wnowagi, jak i w stanie nier(wnowagi - r(wnaj( si( rzeczywistym inwestycjom (przypływom). Wynika to ze sposobu zdefiniowania tych termin(w, kt(re ozna-czają m. in. nie planowane zmiany oszcz(dno(ci i inwestycji. 


W gospodarce „keynesowskiej” zwiększenie się planowanych zagregowa-nych wydatków powoduje wzrost produkcji i taki sam wzrost dochodów. Część tych dochodów, wyznaczona przez krańcową skłonność do konsumpcji, KSK,  zostaje wydana na dobra konsumpcyjne. Przy ich produkcji znowu powstają nowe dochody, których część znowu finansuje konsumpcję. I tak dalej. Otóż mno(nik, M, jest to stosunek następującej wtedy zmiany wielkości produkcji odpowiada-jącej równowadze, (Y, do b(d(cej jej przyczyn( początkowej zmiany wielkości planowanych zagregowanych wydatków (np. (Ipl). Mno(nik jest odwrotno(cią kra(cowej sk(onno(ci do oszcz(dzania, KSO, wi(c jest wi(kszy od 1. 


W krótkim okresie w skali makro zapobiegliwość gospodarstw domo-wych, która na poziomie mikro jest uważana za cnotę, okazuje się przyczyną zmniejszania się produkcji. W dodatku można wykaza(, (e zmiana plan(w osz-cz(dzania gospodarstw domowych wp(ywa na produkcj( dok(adnie w stopniu niezb(dnym do odbudowania pierwotnego poziomu planowanych oszcz(dno(ci. Zjawisko to nazywamy paradoksem zapobiegliwo(ci. 


Po uwzględnieniu pa(stwa planowane zagregowane wydatki, AEpl, zwięk-szają się pod wpływem (autonomicznych) wydatków państwa na zakup dóbr, Gpl. Równocześnie planowane zagregowane wydatki maleją, bo państwo podatkami zabiera ludziom część ich dochodów. W efekcie z danego przyrostu dochodu na konsumpcję zostaje przeznaczona mniejsza część niż w gospodarce bez państwa. Mnożnikowe wzmocnienie waha( wielko(ci sk(adnik(w planowanych zagrego-wanych wydatków s(abnie. W gospodarce z pa(stwem podatki pe(ni( zatem funkcj( automatycznego stabilizatora popytu i produkcji. 


Bud(et pa(stwa jest to plan jego wydatk(w i dochod(w. Saldo budżetu mo(e by( dodatnie (nadwy(ka bud(etowa) lub ujemne (deficyt bud(etowy). Pro-wadząc ekspansywną lub restrykcyjną politykę budżetową (fiskalną), pa(stwo kontroluje zagregowane wydatki, dążąc do osiągnięcia wielkości produkcji poten-cjalnej. Zwiększenie wydatk(w pa(stwa powoduje wzrost planowanych zagrego-wanych wydatków nawet wtedy, kiedy te wydatki w ca(o(ci są finansowane ze zwiększonych wpływów podatkowych (mno(nik zr(wnowa(onego bud(etu). Mo(liwo(ci prowadzenia aktywnej polityki bud(etowej s( ograniczone. O jej cha-rakterze informuje budżet strukturalny, a nie rzeczywisty lub cykliczny. 


W gospodarce otwartej częścią planowanych zagregowanych wydatków są zakupy zagranicy, czyli eksport, Xpl. Jednocześnie ludzie wydaj( pieni(dze na dobra importowane, Zpl. R((nica eksportu, X, i importu, Z, stanowi bilans handlo-wy, NX. Eksport uznajemy za autonomiczny; o imporcie zak(adamy, (e zależy od wielkości produkcji, Y (kra(cowa sk(onno(( do importu, KSI, informuje, jak( cz((( dodatkowej z(ot(wki dochodu ludzie wydaj( na zagraniczne towary kon-sumpcyjne). Bilans handlowy mo(e wykaza( nadwy(k( (X>Z) lub deficyt (X<Z). W gospodarce otwartej mno(nik jest mniejszy ni( w zamkni(tej. Podobnie jak podatki, tak(e import jest zatem automatycznym stabilizatorem gospodarki. 


Kiedy rzeczywista produkcja odpowiadająca równowadze różni się od po-tencjalnej, powstaje dodatnia (YE<YP) lub ujemna (YE>YP) luka PKB. Jej przy-czyną są zbyt małe (luka deflacyjna) lub zbyt duże (luka inflacyjna) planowane wydatki autonomiczne (Ca + Ipl + Gpl + Xpl). 
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