KRÓTKO MÓWIĄC...

Sytuacja jest ryzykowna, kiedy zdarzenia, do kt(rych mo(e doj(( i ich prawdopodobieństwa są znane. Je(li zdarzeniom tym można przyporz(dkowa( wartości pieniężne,  chodzi o grę. 


Ludzi interesuje op(acalno(( i ryzykowno(( gier. O opłacalności gry, czyli przeci(tnym wyniku jej wielu partii informuje wartość oczekiwana. Natomiast ry-zykowność gry zależy od rozrzutu wyników i częstości pojawiania się wyników najbardziej oddalonych od wartości oczekiwanej. Miarą ryzykowności gry mo(e by( jej wariancja. Odwołując się do warto(ci oczekiwanej i wariancji gry, wyr((-niamy, odpowiednio, gry sprawiedliwe, korzystne i niekorzystne oraz gry mniej i bardziej ryzykowne.

Ludzie niechętni ryzyku z dwóch gier o takiej samej wartości oczekiwanej wybierają mniej ryzykowną. Neutralnym wobec ryzyka jest wszystko jedno, kt(r( z takich gier wybior(. Natomiast lubią ryzyko ci, którzy w takiej sytuacji wy-bierają grę bardziej ryzykowną. Ludzie zwykle s( niech(tni ryzyku i odmawiają udziału w grze sprawiedliwej (ekonomiści twierdzą, że przyczyną jest malejąca krańcowa użyteczność majątku). Wymy(lono wiele sposobów usuwania ryzyka z (ycia gospodarczego (np. zdobywanie dodatkowych informacji). 


Ważną metodą usuwania ryzyka jest jego (ączenie. Chodzi o wykorzysta-nie prawa wielkich liczb, które głosi, że przeciętny wynik gry jest tym bliższy oczekiwanego, im więcej partii rozegrano. Nic dziwnego, (e zwi(kszenie liczby rozgrywanych partii gry (lub podobnych gier), kt(rych wyniki s( niezale(ne, zmniejsza przeci(tne odchylenie wynik(w od ich warto(ci oczekiwanej. 


Na przykład, emisja akcji pozwala przerzucić ryzyko właścicieli przedsiębiorstw na wielu inwestorów. Kupiwszy za (rodki uzyskane z emisji akcji własnego przedsiębiorstwa akcje innych firm, dotychczasowy w(a(ciciel, zamiast w jednej, uczestniczy w wielu grach. Sposobem ((czenia ryzyka na rynku kapi-tałowym jest również różnicowanie portfela inwestycyjnego. Jeśli kupimy tylko jeden rodzaj akcji, weźmiemy udział w jednej grze. Natomiast nabycie wielu rodzajów akcji zapewnia udział w wielu grach i połączenie związanego z nimi ry-zyka. Dochód z portfela inwestycyjnego okazuje się wtedy bliższy wartości ocze-kiwanej gry. R((nicowanie portfela inwestycyjnego jest szczeg(lnie skuteczne w przypadku aktyw(w, kt(rych dochodowo(( jest ze sob( ujemnie skorelowana. 


Jeszcze innym sposobem zmniejszania ryzyka jest jego dzielenie. Stosują je np. towarzystwa ubezpieczeniowe, gdy suma ewentualnego odszkodowania jest bardzo wysoka. Rozwiązaniem jest wtedy podzielenie transakcji na części, a następnie ich odsprzedanie, np. innym towarzystwom ubezpieczeniowym. Dostają one pewną część ceny polisy w zamian za proporcjonalny udział w odszkodo-waniu. Stawka gry zostaje w ten sposób istotnie obni(ona. W praktyce dzielenie ryzyka polega - przede wszystkim - na reasekuracji. 


Ogólnie, usługi ubezpieczeniowe polegają na odpłatnym przejmowaniu ry-zyka, obciążającego ubezpieczające się osoby, przez ubezpieczycieli, którzy zmniejszaja ryzyko, łącząc je i dzieląc. Jest wielu chętnych na takie usługi, bo większość ludzi nie lubi ryzyka. Jednak rozw(j rynku us(ug ubezpieczeniowych hamuj(: pokusa nadużycia i selekcja negatywna. 


Kiedy ubezpieczenie się zwiększa prawdopodobieństwo zdarzenia, mamy do czynienia z pokusą nadużycia. Natomiast selekcja negatywna oznacza względ-nie częstsze ubezpieczanie się osób szczególnie zagrożonych. Broni(c si( przed skutkami tych zjawisk, towarzystwa ubezpieczeniowe podnoszą ceny polis. 


Zmniejszeniu ryzyka służą także transakcje terminowe. Po(rednicy, działa-j(cy na rynku transakcji terminowych, umo(liwiaj( pozbycie się ryzyka nie-przewidzianej zmiany ceny w przyszłości. Rynek transakcji terminowych obej-muje zawierane obecnie, po uzgodnionej cenie, transakcje z płatnością i dostawą następującymi w przyszłości. Zwykle chodzi przy tym o kupno i sprzeda( d(br standardowych. Trudności ze sformułowaniem umów, skutecznie chroniących in-teresy sprzedawców i nabywców, sprawiają, że nie ma rynków transakcji termi-nowych skomplikowanymi dobrami przemysłowymi.


Istnieją jeszcze inne, banalne, sposoby usuwania ryzyka (np. zbieranie dodatkowych informacji, odwlekanie decyzji, stosowanie prawa). To je stosujemy najczęściej. 
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